县域纵横·石泉

2022 年 6 月 30 日 策划 李标 统筹 徐小兰 王洪宝 责任编辑 来庆琳 组版 尹幸 邮箱 akrbbbb@163.com

"看起来美观,住起来舒服,在小区里面还可以打乒乓球、羽毛球,跟以前相比,小区变化太大了,简直就是一个新小区!"初夏傍晚,石泉县城关镇北街社区老冰棍厂小区内逐渐热闹,饭后下楼的李石萍和几个老邻居正在院内乘凉闲聊,谈起本小区改造前后的变化,李石萍面露喜色、赞不绝口。

老旧小区改造,既是群众家门口的"关键小事",也是城市建设中的"民生大事"。近年来,石泉县坚持"以人为核心"的新型城镇化理念,紧紧围绕建设官居、宜业、宜游"三宜"石泉定位,进一步完善基础设施、提升人居环境、优化小区服务,努力打造居住舒适、生活便利、环境优美、邻里和谐的幸福美好家园。

截至目前,石泉县累计完成老旧小区改造项目 22 个,惠及群众 1.75万人,先后入选全省城镇老旧小区改造试点县和激励支持对象,老旧小区改造的工作经验做法也在全市、全省交流推广。



改造旧小区过上"新生活"

——石泉县创新推进城镇老旧小区改造纪实

通讯员 许兵 孟少猛

停车乱、环境差、管道堵、路灯少……每个老旧小区都有各自突出的矛盾和问题。老旧小区改什么?怎么改?居民群众最有发言权。

石泉缫丝厂老旧小区建成于1985年,当时正处于石泉缫丝业发展的繁荣期,曾是人们羡慕关注的样板小区,但随着国营企业的改制,该小区逐渐淡出了人们的视野,居住空间杂乱、配套设施落后等问题也随之产生。

矛盾日益凸显时,石泉县物业管理与房产交易所深入小区进行走访调研,在全面摸清情况信息、宣讲改造政策、收集民情民意、形成居民共识后,按照"要什么改什么、缺什么补什么"的方式,于2020年底对缫丝厂小区实施改造,将适老化改造、强弱电治理、公共区域防水治理及管网铺设等群众普遍关心关注的内容作为改造的重点内容,补足设施短板,强化功能提升,全方位翻新外墙楼道、整顿线路管网,建设生态车位40个、停车棚1处、门禁系统及安防设施1套,公共卫生间29平方米,增设休闲小广场2个。同时,全方位融入呈现改造特色

"现在不仅小区面貌焕然一新了,小区周围的配套

设施也一应俱全,更可喜的是,政府补助 10 万元,我们

小区住户自筹一部分资金加装了电梯,现在上下楼实在

太方便啦!"提起老旧小区改造带来的巨大变化,石泉县

造。实施改造前,严格按照先民生、后提升、先急需、后

完善"两先两后"思路和"统一规划、分步实施"原则,立

足全域旅游定位,突出"一心三轴"和景城一体布局,精

心编制老旧小区改造"十四五"规划和三年行动计划,

使老旧小区改造与城市建筑风貌、区域文化特色和谐

共融。坚持财政配套、向上争取、社会融资"三向发力",

小区改造好了,颜值得到大提升,接下来如何常态

在改造后的老栲胶厂小区,处处展示着"栲胶记

化提升居民归属感和幸福感?这又需要花不少心思,还

忆","中国栲胶之母"大字、一卷带有历史记忆的胶卷、

一台老式的放映机和一张张老照片瞬间勾起老栲胶人

的美好回忆;在改造后的老缫丝厂小区,缫丝文化贯穿

整个主题广场,承载着老缫丝人的精神寄托;在改造后

的老冰棍厂小区, 那陌生又熟悉的二八自行车, 印着

"冰棍"的白箱子情景再现,老冰棍厂的记忆瞬间涌上

心头,每个到此地驻足的人都能感受到久违的喜悦与

强调"内外兼修",以"改造+文化"为抓手,用文化内涵

为老旧小区改造塑魂,充分挖掘小区独特文化 IP,从细

微处捕捉流淌在小区的市井文化,还原群体特有记忆,有效激发出小区居民的认同感、归属感和幸福感。

化、物业管理标准化、社区治理长效化"三化"管理,通过

石泉县紧扣各小区的特色亮点,坚持"一区一品",

在文化塑魂的基础上,石泉县实施居民自治规范

本着"好看又好住"的原则,石泉县坚持规划布局、 配套支撑、组织推动"三个到位",统筹推进老旧小区改

老物资局小区的居民贺兆云如数家珍。

要下足绣花功夫。

激动……

Z j

小区容貌怎么改?居民群众说了算

主张,树立缫丝主题精神堡垒,设计制作以缫丝产业为 主题的墙面彩绘,增加全新的楼牌号等标识标牌,聚合 小区精神风貌打造缫丝主题广场,处处呈现出人文气 息,展现着"民心工程"。

如今的缫丝厂小区已经"脱胎换骨",那个承载着石泉蚕桑历史文化的老小区变成了人人称赞的新家园。在树荫茂密的香樟树下、休闲座台上、开阔的健身广场里,坐满了买完菜回来休憩的街坊邻居们。"我们在意见征求会上提了建议,很快得到了回应。住了近30年的老院子现在焕然一新了,绿化亮化美化都到位了,制作了文化墙,规划了停车位,还修建了公共卫生间。这小区改造,改得实在是好!"缫丝厂老住户梁国凤满意地夸赞道。

金杯银杯不如百姓口碑。在老旧小区改造这一大 "民心工程"上,石泉县把倾听民意、精准实施放在首位, 由"配餐"向"点菜"转变,充分激发居民"主人翁"意识, 采取决策共商、建设共管、效果共评"三共"并举,让老百 姓乐于参与到"共建"中来。在老旧小区改造前,石泉县物业管理与房产交易所成立6个民调小组,深入22个小区3100余户开展走访调研,宣讲改造政策,收集民情民意,落实"访群众意见、议改造内容、公示改造方案"的"一访一议一公示"机制,充分吸纳群众意见后,再行项目审批,确保"改"到群众心坎上。

在改造中坚持全程公开,设置建筑材料展示台、施工工艺展示区、材料资料展示区,突出入户资料、项目手续、招标资料、工程材料、验收清单"五项重点",向小区居民"一目了然"亮晒展示。设立民情簿、意见箱、监督热线,同时创新审计方式,从立项到竣工进行全过程跟踪审计,让居民全流程参与设计、施工、验收等环节,确保建成"放心工程"。改造项目完成后,积极组织相关社区、业委会成员、楼院长参与竣工验收,并对小区三分之二以上居民进行满意度测评。验收合格,且群众满意度达90%以上的,方可验收通过,努力打造群众"满意工程"。



改造后的老缫丝厂小区



紧扣宜居抓改造 颜值提升有力度

将老旧小区改造配套资金纳人财政预算,为改造工作有序推进提供有力支撑。把老旧小区改造工作纳入"十件民生实事",组建工作专班,建立"一月一调度、一月一督查、一月一通报、一月一点评、一季度一次领导小组会议"的"五个一"机制,实行工期倒排、时间倒计、责任倒逼,集中力量破难攻坚,确保把实事办好、好事办

改造过程中,石泉县精准施策强功能,精确发力攻难点,把彻底拆除违章建筑和完善配套服务设施作为老旧小区改造的两项基础性、保障性工作,集中时间、集中力量,打了一场场声势浩大的改造攻坚战。根据老旧小区现状,大力实施"治理脏、乱、差,改造建筑面貌、基础设施、安防系统、空间环境,提升小区品质"为主要内容

的"三治四改一提升"工程,分类制订 24 项任务清单。针对违建拆除难问题,组建拆违工作组,实行分片包干拆、联合执法拆、纪检助力拆"三管齐下",集中拆除违规建筑 100 余处,为小区腾出更多公共空间。

在规定动作"不走样"的同时,通过"一区一策"完善小区功能,累计建成生态车位 312 个、停车棚 27 处、智慧门禁系统及安防设施 182 套,充电桩 159 个、公共卫生间 92 平方米,绿化景观 2327 平方米,实现小区宜居便利、整洁有序。

老旧小区改造,改善的是环境,凝聚的是民心,老旧小区改造不仅使越来越多的"高龄"小区旧貌展新颜,更使越来越多的市民感受到了"幸福来敲门"的惊喜之情。



组织选举业委会,推动小区建管并举

围绕细节抓服务 小区治理有温度

健全体系抓治理,全力做好老旧小区改造"后半篇文章",让"老住户"过上"新生活"。

为提升物业管理水平,石泉县建立"诚信档案、负面清单、积分考核、黑名单和不达标退出"五项机制,实行物业企业"一企一档",定期开展专项检查、群众测评,清理退出不达标物业企业,倒逼物业管理由"粗放式"向"精细化"转变。为提升居民自治意识,石泉创新"党组织引领,业委会、楼院长、小区党员协同,全体业主参与"的"1+3+N"自治管理模式。指导基础较好、相对集中的老旧小区单独设立业委会,规模较小、集中连片的楼栋小区"拆墙并院"组建业委会,暂不具备条件的组织推选楼院长。

"推选出来的楼院长大多是居民公认德高望重的老党员,或是有公职的党员干部,这些人在住户中说得起话、带得了头、干得成事,像收垃圾费、协调邻里关系、传达社情民意等,都是他们乐于带头做的事。"据石泉县住建局党组成员、物业管理与房产交易所所长阮婕介绍,目前已实施改造的老旧小区引进专业物业服务企业2个,实现"大物业"联建共治片区1个,组建小区业主委

员会8个,暂未成立业委会的推选楼院长自治管理,实现了居民自治管理规范化。

深化"党建+社区治理",2000 余名党员干部下沉到社区开展共驻共建工作。高标准建设物业服务中心、智慧服务平台和沟通议事平台,规范建立小区"一约四会",全面推行民情"三本账",利用"互联网+共建共治"模式,在小区党支部领导下,与小区物业服务企业、业委会一起,在小区物业服务水平提升及社区治理上共同商议、共同决策、共同参与、共同监督,推动实现了小区管理服务有平台、居民行为有公约、诉求解决有渠道、共建共享有成效。

以心践行,向新而行。石泉县城镇老旧小区改造,既 具颜值又有温度,小区环境品质得到提升了,各项事业 也管理顺畅了,居民群众从"被动接受"到"主动参与"小 区改造提升全过程,更因此在原地获得满满的归属感和 幸福感,一种"人人参与,人人尽力,人人享有"的共建共 治共享的社会治理新格局在这里盎然勃发,一个更高水 平宜居宜业宜游的幸福美好新家园正在加速形成。



改造后的老冰棍厂小区





改造后的金江百司小区

[百司小区